

Иваев Дамир Рафикович, студент 4 курса юридического факультета,
Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
университет», Россия, г. Стерлитамак

Ахметова Альбина Талгатовна, ст. преподаватель

Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
университет», Россия, г. Стерлитамак

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ДЕФОРМАЦИЯ СОТРУДНИКОВ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ

Аннотация: статья посвящена вопросам профессиональной деформации личности сотрудников федеральной службы судебных приставов, анализируются факторы, которые обуславливают данное явление.

Ключевые слова: судебные приставы, профессиональная деформация, государственная служба.

Abstract: The article is devoted to the issues of professional deformation of the personnel of the federal bailiff service, the factors that determine this phenomenon are analyzed.

Keywords: bailiffs, professional deformation, public service.

Профессиональная деформация личности сотрудника Федеральной службы судебных приставов – это отрицательное изменение черт и качеств его личности, которое приводит к искажению общественной и моральной направленности его профессиональных действий [2, с. 40].

Учитывая тот факт, что судебный пристав день за днем исполняет обязанности специфического характера, играя при этом определенную социальную роль, это накладывает некоторый отпечаток на его личность. Как

следствие, аналогичная модель поведения становится присущей человеку и в межличностных отношениях.

Ярким примером будет ситуация, в которой судебный пристав после длительного контакта с правонарушителями, которые в силу специфики его работы зачастую относятся к маргинальным слоям населения, начинает аналогично вести себя дома, где от его ждут выполнения других социальных ролей, (отца, мужа, сына и т.д.) [3. с. 29].

Негативное воздействие деформации заключается в том, что со временем она растет, начинает проявляться более ярко, начинает мешать исполнению служебных обязанностей, и даже становится причиной разлада в семье. Человек воспринимается окружающими и воспринимает себя сам не как личность, а как носитель определенной профессиональной роли.

Характер деформации зависит от того, в каком конкретном подразделении состоит служащий и какую он занимает должность. Адаптируясь к окружающей маргинальной среде, судебный пристав перенимает некоторые привычки и повадки, присущие лицам из этой среды. Как результат – деформируется и отношение к служебной деятельности. Это может побудить к совершению действий, которые противоречат правовому статусу и нравственному характеру деятельности судебного пристава.

Если говорить о причинах профессиональной деформации, стоит учитывать, что процесс деформации происходит независимо от воли человека. Однако одни подвержены этому в большей степени, другие – в меньшей. Логично предположить, что с большей вероятностью этому процессу подвержены люди, имеющие низкий интеллектуальный уровень, из-за чего они психологически менее защищены от этого воздействия. Также чаще других профессиональной деформации подвергаются акцентуированные личности.

Одной из главных причин возникновения деформации личности судебного пристава служит сама система управления, состоящая из многочисленных иерархий, инструкций, приказов, и т.д. Личности тяжело сопротивляться воздействию мощной бюрократической машины, которая во

главе угла ставит планы и статистические показатели, не уделяя при этом внимания благополучию ее составных элементов.

Такие факторы организации служебной деятельности, как ненормированный рабочий день, постоянные физические и психологические нагрузки, нахождение под непрерывным контролем вышестоящих должностных лиц и общественного мнения ввиду публичного характера многих профессиональных функций требуют от судебного пристава предельной устойчивости внутренних личностных структур [1, с. 10].

Также к объективным факторам, сопутствующим профессиональной деформации судебных приставов относится сама социальная сфера, в которой вынужден вращаться судебный пристав при исполнении своих обязанностей. Это среда, в которой преобладают враждебные по отношению к остальному обществу нормы. Для успешного выполнения служебных функций судебный пристав должен уметь при необходимости внедряться в нее, сохраняя свои исходные социальные качества. Однако на практике чаще всего случается так, что чем полнее судебный пристав погружается в свою работу, тем сложнее ему вернуться к прежнему состоянию своей личности.

Таким образом, служебные обязанности сотрудника службы судебных приставов накладывают неизгладимый след, который выражается в его профессиональной деформации. Обязанности, которые исполняют судебные приставы, являются одними из наиболее сложных к исполнению как в физическом, так и в психологическом плане. Изучение факторов, которые оказывает преимущественное воздействие на личность судебного пристава, – важная задача, решение которой позволит выявить более совершенные методы комплектования личного состава подразделений службы судебных приставов.

Библиографический список:

1. Демина Л. Д, Кузьмина А. С. Самоотношение судебных приставов-исполнителей в контексте профессионально важных качеств // Известия АлтГУ. 2012. №2 (74). С. 43-46.

2. Захарова С. Е., Устаев З. Г. Особенности профессиональных деформаций у судебных приставов-исполнителей. Акмеология. 2017. № 1. С. 124-127.

3. Плаксин Е. Д., Ефимова Н. С., Плаксина Н. В. Профессиональная деформация юристов как угроза безопасности личности в профессии // Успехи в технологии. 2014. №7 (156). С. 92-95.